



ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ

Γραφειοκρατικός λαβύρινθος

Τα προβλήματα τόσο στη δακοκτονία αλλά και στο ελαιοκομικό μητρώο αναγνώρισε χθες από τα Χανιά ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Γ. Ανδριανός προαναγγέλοντας πρωτοβουλίες του Υπουργείου.

» Λύσεις για ελαιοκομικό μητρώο, δηλώσεις συγκομιδής και δακοκτονία αναζητά το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
» Αναφορές σε ημερίδα στα Χανιά

Σε παράταση για το ελαιοκομικό μητρώο και τη δήλωση συγκομιδής και μετά τον Οκτώβριο του 2026 προανατολίζεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, με βάση τα όσα ανέφερε δημόσια αλλά και στις κατ' ιδίαν επαφές τους με τοπικούς παράγοντες των Χανίων, ο υφυπουργός κ. Γιάννης Ανδριανός.

Ο κ. Ανδριανός παραβρέθηκε χθες στην ημερίδα για το μέλλον του ελαιολάδου που διοργανώθηκε στο χώρο του ΜΑΙΧ και στις σχετικές αναφορές των τοπικών φορέων πως αυτή τη στιγμή δεν μπορούν να γίνουν δηλώσεις συγκομιδής, ούτε να προχωρήσει το ελαιοκομικό μητρώο άφησε να εννοηθεί πως το Υπουργείο έχει γνώση των προβλημάτων και σχεδιάζει να δοθεί παράταση μέχρις ότου επεξεργαστεί νέες λύσεις.

Ερωτηθείς για τα μεγάλα προβλήματα και τις καθυστερήσεις στην προμήθεια φυτοφαρμάκων για την πραγματοποίηση της δακοκτονίας ο κ. Ανδριανός ενημέρωσε πως το Υπουργείο «προχωράει σε διαγωνισμό με βάθος τριετίας (2+1) για την προμήθεια φυτοφαρμάκων αντί για 1 χρόνο που είναι σήμερα.» Συμπλήρωσε επίσης πως για τη δακοκτονία στην Κρήτη φέτος προβλέπεται να δοθεί το ποσό των 9.970.000 ευρώ.

Ξεχωριστή αναφορά έκανε **στη χρήση drones** για την πραγματοποίηση ψεκασιμών τονίζοντας ότι «δεν προβλέπεται από τους ευρωπαϊκούς κανονισμούς ακόμα η χρήση drones, δεν υπάρχει κανονιστικό πλαίσιο για αυτούς τους ψεκασμούς γιατί θεωρούνται αεροψεκασμοί. Δρομολογούμε όμως διαδικασίες σε συνεννόηση με την Ε.Ε. και τις υπηρεσίες της».

Αναφορικά με το ελαιοκομικό μητρώο και τα σοβαρά ζητήματα στη σύνταξη του καθώς έχουν επιβαρυνθεί με τεράστιο όγκο εργασίας οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας ο Υφυπουργός μίλησε για πρωτοβουλία του Υπουργείου ώστε το επόμενο διάστημα να προχωρήσει με μεγαλύτερη ταχύτητα η όλη διαδικασία.

Παραδέχθηκε ότι υπάρχει πρόβλημα στη σύμβαση που έχει υπο-



γραφεί με εταιρεία για την κατάρτιση του ελαιοκομικού μητρώου και ότι η βούληση του Υπουργείου είναι «να γίνει ένα νέο σύγχρονο ελαιοκομικό μητρώο, με ενημερωμένα συστήματα, διαλειτουργικά με την ΑΑΔΕ».

Πέντε Ζητήματα έβαλε προς συζήτηση στην ημερίδα και στον υφυπουργό ο αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Στ. Ζερβάκης. Πιο συγκεκριμένα:

• **ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ- ΔΑΚΟΚΤΟΝΙΑ:** Έχουμε καταθέσει προτάσεις για την έγκαιρη παραλαβή φυτοφαρμάκων για τη δακοκτονία. Πέρυσι για πρώτη φορά δεν εγκρίθηκε από το Ελεγκτικό Συνέδριο ο συμπληρωματικός διαγωνισμός της Περιφέρειας για την προμήθεια και φέτος τις πιστώσεις που θα παίρναμε τις πήρε όλες το Υπουργείο για να κάνει αυτό το διαγωνισμό. Εμείς έχουμε φάρμακα στις αποθήκες μας για δύο ψεκασμούς. Μας δεσμεύτηκε ο Υπουργός ότι θα προχωρήσουν οι διαγωνιστικές

διαδικασίες πολύ γρήγορα για να έχουμε τα φάρμακα στην ώρα μας.

• **ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ:** Μας είχε πει ο υφυπουργός στη συνάντηση που είχαμε προηγουμένων, να κάνουμε ότι αιτήσεις μπορούμε, να επικαιροποιήσουμε όσους παραγωγούς μπορούμε και το Υπουργείο επεξεργάζεται μια λύση ώστε να επικαιροποιήσουν όσο πιο γρήγορα μπορούν το ελαιοκομικό μητρώο.

• **ΟΜΑΔΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ:** Πρέπει να δοθούν κίνητρα και όχι εμπόδια στις Ομάδες παραγωγών, όπως η πληρωμή του πρώτου έτους των επενδύσεων τους. Αυτό αφορά 25 Ομάδες Παραγωγών στην Κρήτη.

• **ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ:** Δεν μπορεί μια δενδρώδης καλλιέργεια όμως αυτή της ελιάς να παίρνει όσα μια αροτραία καλλιέργεια. Μια καλή χρονιά για την Κρήτη είναι 100.000 τόνοι ελαιόλαδου που σημαίνει μισό δις ΑΕΠ για τον τόπο μας και την οικονομία και οι επιδοτήσεις για την Κρήτη είναι 250.000.000 εκ. ευρώ (όχι φέτος που ήταν "κομμένες"). Δεν μπορεί το βαμβάκι να είναι σε ειδικό καθεστώς και να παίρνει 1 δις επιπλέον την 5ετία και να μην παίρνει το λάδι.

• **ΕΛΓΑ:** Αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του ΕΛΓΑ δεν μπορεί να πληρώνουν εισφορές οι παραγωγοί και να μην αποζημιώνονται σε όλα τα στάδια της παραγωγής, να μην αποζημιώνονται στην ανθοφο-

ΕΛ

Υ

Α

1. ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΛΑΒΥΡΙΝΘΟΣ

Μέσο: ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 01/04/2026 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 01/04/2026

Σελίδα: 7



ρία!

Στη συμβολή των ερευνητών του "ΕΛΓΟ- Δήμητρα" στην ελαιοκαλλιέργεια επικεντρώθηκε ο αντιπρόεδρος του οργανισμού **Π. Χατζηνικολάου**, που εξήρε επίσης την Terra Creta και την "Ακαδημία Ελιάς" της, ενώ στο πως το ΜΑΙΧ συνδράμει σε θέματα ελαιοκαλλιέργειας τοποθετήθηκε ο γεν. Διευθυντής του κ. **Γιώργος Μπαουράκης**

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ

Καλλιεργητικές τεχνικές και άρδευση, ήταν το θέμα συζήτησης στο πρώτο πάνελ. Για την αδυναμία προσαρμογής κάποιων παραγωγών σε θέματα άρδευσης, λίπανσης και κλαδέματος, ακολουθώντας σύγχρονες πρακτικές μίλησε ο δρ. **Μ. Καμπουράκης** από το ΕΛΜΕΠΑ.

Στοιχεία για την αύξηση των αρδευόμενων εκτάσεων ελιάς έδωσε δρ. **Ν. Κουργιαλάς** ερευνητής του "Ινστιτούτου Ελιάς" υπογραμμίζοντας πως η άρδευση παίζει καθοριστικό ρόλο στην ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος.

Στη σημασία του εκσυγχρονισμού των πρακτικών καλλιέργειας επέμεινε ο δρ. Γ. Κουμπούρης ερευνητής του "Ινστιτούτου Ελιάς" ζητώντας την ευαισθητοποίηση των παραγωγών.

ΔΑΚΟΚΤΟΝΙΑ-ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ

Δακοκτονία και φυτοπροστασία ήταν το θέμα τη δεύτερης συνεδρίασης. Την ανησυχία της για το πως θα γίνει η δακοκτονία το 2026 καθώς υπάρχουν φάρμακα για δύο ψεκασμούς και δύσκολα ο διαγωνισμός του Υπουργείου θα έχει ολοκληρωθεί στα τέλη Αυγούστου δήλωσε η γεωπόνος της Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης Χανίων κ. Ε. Μαλανδράκη, ενώ στη διαχρονική καθυστέρηση στην πρόληψη τομεαρχών που κάνει δύσκολη την εκτέλεση της δακοκτονίας αναφέρθηκε η **Δ. Καπανταϊδάκη** από τη Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης Ηρακλείου.

Είπε χαρακτηριστικά πως **σήμερα η υπηρεσία της έχει 24 τομείς και στον καθένα αναλογούν 700.000 δέντρα!**

Στο γιατί δεν χρησιμοποιούνται σήμερα συνθετικές πυρεθρίνες στη δακοκτονία εξήγησε ο κ. **Μ. Ροδιτάκης** πρόεδρος του τμήματος Γεωπονίας του ΕΛΜΕΠΑ, ενώ ο κ. **Ι. Βόντας** διευθυντής του ιδρύματος Μοριακής βιολογίας και βιοτεχνολογίας επεσήμανε πως «τα επιστημονικά ιδρύματα του τόπου μας πρέπει να ασχοληθούν με τη δακοκτονία, γιατί η λύση αυτή δεν θα έλθει από τη Γερμανία.»

Στους δολωματικούς ψεκασμούς επικεντρώθηκε η δρ. του **Ινστιτούτου Ελιάς κ. Κ. Βαρίκου** προτείνοντας τρόπους για τη βελτίωσή τους, ενώ ς ασθένειες που πλάτ-

τουν την ελιά και υποβαθμίζουν το ελαιόλαδο αναφέρθηκε ο κ. Μ. Μαρκάκης αντιπρόεδρος του τμήματος Γεωπονίας του ΕΛΜΕΠΑ.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ- ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ

Στο "πάνελ" για τα Χρηματοδοτικά εργαλεία και την τυποποίηση ο γεωπόνος-μελετητής κ. **Γιάννης Χανιωτάκης** τόνισε πως σε σύγκριση με το 2010 ο παραγωγός της ελιάς λαμβάνει 50% μειωμένη ενίσχυση, όταν μάλιστα το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί! Ο ίδιος πρότεινε την κινητοποίηση όλων των αρμόδιων φορέων ώστε αυτό να αλλάξει.

Στο θεσμικό πλαίσιο των αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ **αναφέρθηκε ο κ. Νίκος Δασκαλάκης**, προϊστάμενος του Οργανισμού στο Ηράκλειο. Ο κ. Δασκαλάκης υποστήριξε πως στην ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής μπαίνει ο περιορισμός ότι πρέπει η ζημιά να είναι πριν την καρπόδεση με εξαίρεση τον παγετό και ότι ο όρος "ζημιά" αναφέρετε σε συγκεκριμένο αίτιο, στάδιο και χρονική περίοδο.

Στα προβλήματα στην κάλυψη και ανάδειξη αγροτικών θεμάτων στην επαρχία από τα Μέσα Ενημέρωσης μίλησε ο δημοσιογράφος των "Χ.ν." Γιώργος Κώνστας, επισημαίνοντας πως μόνο ο τύπος προσεγγίζει σοβαρά και αναλυτικά τα συγκεκριμένα ζητήματα, δίχως να μένει μόνο στις εντυπώσεις.

Για τη σημασία του να δοθεί έμφαση στην εξαγωγή τυποποιημένου ελαιόλαδου από την Κρήτη μίλησε ο κ. **Νίκος Μιχελάκης**, επιστ. Συνεργάτης του ΣΕΔΗΚ προσθέτοντας πως η εμπορία του ελαιολάδου σε ποσοστό άνω του 90% γίνεται από τα ελαιοτριβεία μετά την διάλυση των ενώσεων. Τάχθηκε υπέρ της επαναλειτουργίας συνεταιρισμών και ομάδων παραγωγών από τους αγρότες ως αποφασιστική εξέλιξη στην προσπάθεια να μειωθούν σύμφωνα με τον κόπο τους. Τέλος ο αγρότης κ. **Δημήτρης Σχοινοπλοκάκης** δήλωσε πως αυτή τη στιγμή οι αγρότες «πουλάνε με τιμές της δεκαετίας του '90 και έχουν κόστος παραγωγής με τον σημερινό πληθωρισμό. Ένας παραγωγός για να είναι βιώσιμος δεν μπορεί να πουλάει κάτω από 5 ευρώ, σε τιμές πριν το 2020, σήμερα πρέπει να είναι περισσότερο.» Ο ίδιος υπογράμμισε την έλλειψη των εργατικών χεριών και τη μεγάλη γραφειοκρατία για να έλθουν εργάτες από το εξωτερικό.

Το συντονισμό η πρόεδρος του ΓΕΩΤΕΕ τμ. Δυτ. Κρήτης κ. Άννα Δασκαλάκη και η πρόην προϊσταμένη της Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Μάνια Μυλωνάκη.

Γ.ΚΩΝ.